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Δύο λάμπες συνδέονται σε μια μπαταρία 

Διαθέτουμε δύο λαμπτήρες πυρακτώσεως με στοιχεία 

κανονικής λειτουργίας (20V,50W), τις οποίες συνδέ-

ουμε στα άκρα μιας μπαταρίας σταθερής τάσης V=20V 

(Ε=20V, r=0), όπως στο πάνω σχήμα, με παρεμβολή ε-

νός ιδανικού αμπερομέτρου. 

i)   Να υπολογιστεί η αντίσταση κάθε λαμπτήρα, κα-

θώς και η ένδειξη του αμπερομέτρου, με δεδομένο 

ότι οι αγωγοί σύνδεσης έχουν αμελητέα αντίσταση. 

Τους ίδιους λαμπτήρες τροφοδοτούμε μέσω μια μπαλαντέζας, σε ορισμένη απόσταση από την μπατα-

ρία, όπως στο κάτω σχήμα. Οι αγωγοί σύνδεσης έχουν αντίσταση R1=1Ω (η αντίσταση της μπαλαντέ-

ζας). 

ii) Να υπολογιστεί η ένδειξη του αμπερομέτρου. 

iii) Ποια η ισχύς που καταναλώνει κάθε λαμπτήρας; 

iv) Ορίζουμε ως συντελεστή απόδοσης της διάταξης το πηλίκο α=Ρλ/Ρπ, όπου Ρλ η ισχύς που κατανα-

λώνουν οι λαμπτήρες και Ρπ η ισχύς της πηγής (της μπαταρίας). 

α) Να υπολογίσετε τους συντελεστές απόδοσης για τις δυο παραπάνω περιπτώσεις. 

β) Να βρεθεί ο αντίστοιχος συντελεστής  στην περίπτωση που η μπαλαντέζα ήταν πιο μακριά, με 

αποτέλεσμα να παρουσιάζει αντίσταση R2=2Ω. 

Απάντηση: 

i) Από τα στοιχεία κανονικής λειτουργίας κάθε λαμπτήρα παίρνουμε: 
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Αλλά τότε κάθε λαμπτήρας διαρρέεται από ρεύμα έντασης: 
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Ενώ για την ένδειξη του αμπερομέτρου έχουμε: 

  55,25,221   

ii) Ας έρθουμε τώρα στο δεύτερο κύκλωμα, όπου το ισοδύναμο κύκλωμα είναι αυτό του δεξιού από τα 

παρακάτω σχήματα. 

Οι δύο λαμπτήρες συνδέονται παράλληλα παρουσιάζοντας ισοδύναμη αντίσταση: 
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Οπότε η συνολική αντίσταση του κυκλώματος είναι: 

 541RRR 1   

Με αποτέλεσμα το αμπερόμετρο να διαρρέεται από ρεύμα έντασης: 
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iii) Λόγω ίσων αντιστάσεων των λαμπτήρων, καθένας θα διαρρέεται από ρεύμα έντασης: 




  2
2

21 


  

Πράγματι, για την τάση στα άκρα των δύο λαμπτήρων VΒΓ με βάση τον 2ο κανόνα του Kirchhoff 

θα έχουμε: 
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Έτσι κάθε λαμπτήρας καταναλώνει ισχύ: 
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(θα μπορούσαμε να  χρησιμοποιήσουμε και την τάση VΒΓ, χωρίς να χρειαστούμε τις εντάσεις…) 

iv) α)  Στο πρώτο κύκλωμα η ισχύς της μπαταρίας, ο ρυθμός με τον οποίο η μπαταρία παρέχει ενέργεια 

στο κύκλωμα είναι ίση με Ρ=V∙Ι=20V∙5Α=100W, ενώ οι δυο λαμπτήρες, αφού έχουν τάση 20V 

στα άκρα τους λειτουργούν κανονικά καταναλώνοντας ισχύ 50W η καθεμία.  Έτσι αν θέλαμε να 

μιλήσουμε για την απόδοση της διάταξης: 
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Ή σε ποσοστό, η απόδοση του κυκλώματος είναι ίση με 100%. 

Για το δεύτερο κύκλωμα, όπου η τροφοδοσία γίνεται με την βοήθεια της μπαλαντέζας: 
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ή η απόδοση είναι ίση με 80%. 

β) Αν η μπαλαντέζα είχε αντίσταση R2=2Ω, τότε με βάση και το ερώτημα ii) θα είχαμε: 
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Η συνολική αντίσταση του κυκλώματος είναι: 

 642RRR 2   

Με αποτέλεσμα το αμπερόμετρο να διαρρέεται από ρεύμα έντασης: 
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Λόγω δε των ίσων αντιστάσεων των λαμπτήρων, καθένας θα διαρρέεται από ρεύμα έντασης: 
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Έτσι κάθε λαμπτήρας καταναλώνει ισχύ: 
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Ή αλλιώς η απόδοση έπεσε στο 67% περίπου… 

Σχόλιο: 

Παραπάνω επισημαίνεται η απώλεια ενέργειας (μικρότερη απόδοση) η οποία οφείλεται  στην χρήση 

της μπαλαντέζας, αλλά αξίζει να προσέξουμε και την υπολειτουργία των λαμπτήρων. Αν μια λάμπα 

εκπέμπει την προϋπολογισμένη ποσότητα φωτός εξαρτάται από την καταναλισκόμενη ισχύ. Έτσι στο 

πρώτο κύκλωμα μπορεί οι δυο λαμπτήρες να φωτίζουν επαρκώς ένα δωμάτιο, πράγμα που δεν θα συμ-

βεί στο 2ο κύκλωμα και πολύ περισσότερο στο 3ο κύκλωμα, με την μπαλαντέζα μεγαλύτερου μήκους. 

dmargaris@gmail.com 

 

 


